

Отзыв на автореферат диссертации Кузнецовой Анастасии Леонидовны
««Эффект колеи» в эволюции территориальной структуры хозяйства
Калининградской области»

на соискание ученой степени кандидата географических наук по
специальности 25.00.24 - экономическая, социальная, политическая и
рекреационная география

Тематика эволюционных изменений территориальной структуры хозяйства и населения не теряет своей актуальности и позволяет географам задействовать широкий спектр методов исследования. Тем более это важно для такого уникального для России региона, как Калининградская область. В этой связи предлагаемая к защите работа А.Л.Кузнецовой несомненно является актуальным исследованием.

Методология данного диссертационного исследования по большей части опирается на экономические разработки прежде всего зарубежных учёных. Они в достаточном объёме представлены в работе. Вместе с тем, некоторые подходы, близкие предмету исследования, в работе не прозвучали. Речь идёт о концепции регионального воспроизводственного процесса (сохраняющиеся диспропорции которого, очевидно, во многом схожи с «колеёй» развития), а также о теории технологических укладов (доминирование старого уклада будет означать «колею», которая мешает перейти экономике региона на новый уклад на основе новых технологий).

Сам «эффект колеи» не определён автором достаточно конкретно, это скорее некая метафора, описывающая ограничения в развитии территориальной хозяйственной системы, в возможностях её перехода на другую траекторию регионального развития. При этом неясно, по какой причине другая траектория будет более содержательной, более эволюционно оправданной. В автореферате на с.10 присутствует таблица, названная «факторы регионального «эффекта колеи»», однако в ней перечислены скорее факторы и эффекты, обуславливающие потенциал регионального развития. Их совокупность определит выбор траектории регионального развития, специализацию региона, которая закрепится за ним. «Эффект колеи» проявляется тогда, когда есть потребность в изменении закреплённой специализации, что совсем необязательно. Существующие производства могут быть постепенно модернизированы, при этом траектория регионального развития сохранится.

Название диссертационного исследования до определённой степени парадоксально. «Эффект колеи» оценивается автором как блокирующий, деструктивный для развития экономики, и в этом смысле он скорее препятствует эволюции территориальной структуры хозяйства региона. Кроме того из автореферата не вполне очевидно, какие критерии могут служить для оценки собственно самого процесса эволюции.

Автор проводит периодизацию развития хозяйства Калининградской области. В ней он отмечает случившееся дважды практически полное уничтожение предшествовавшей экономической системы, что позволило

разрушить «колею развития», тем не менее, не было отмечено примеров более мягкого преодоления «эффекта колеи».

Рекомендации для преодоления «эффекта колеи» автор заимствует у зарубежных экономистов, для объяснения концентрации в регионе инновационных фирм приводятся факторы институционального развития, при этом географические факторы звучат только в последнем разделе работы, применительно непосредственно к экономике рассматриваемой области. Недостаточная опора на географические аспекты при изучении эволюции территориальных экономических систем – ключевое замечание по методологии данного исследования.

Отметим, что, несмотря на то, что работа написана грамотным языком, в ней встречаются фразы, требующие, по всей видимости, дополнительных разъяснений. Так, на с.30 диссертации говорится о «процессе ко-эволюции, превращающем нейтральное пространство в реальное место».

Работа логично структурирована, содержит выполненный на уровне иллюстративный материал.

Учитывая вышесказанное, считаю, что диссертационная работа А.Л. Кузнецовой ««Эффект колеи» в эволюции территориальной структуры хозяйства Калининградской области» является завершенным исследованием и соответствует специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а также требованиям, указанным в пунктах 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842. А.Л.Кузнецова заслуживает присвоения степени кандидата географических наук.

доцент, к.г.н.

Преображенский Юрий Владимирович

410012 Саратов, Астраханская, 83, ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского» географический факультет, кафедра экономической и социальной географии, Телефон: +7 (8452) 27 16 69 Email: egeo_sgu@mail.ru

